



Naturskyddsföreningen
Västerbotten



Verksamhetsberättelse 2025

Naturskyddsföreningen i Västerbotten



Verksamhetsberättelse 2025

Naturskyddsföreningen Västerbotten

Styrelsen, kansliet, kretsar och medlemsantal

Styrelsens sammansättning

- David Häggblad, Åsele, Ordförande/kassör
- Ann-Louise Hansson, Lycksele, Vice ordförande fr.om. oktober 2025
- Angelika Schindler-Egl, Skellefteå, Vice ordförande t.o.m augusti 2025
- Tor Westbom Svenugsson, Kassör fr.om. augusti 2025)
- Simon Grenholm, Umeå, Sekreterare
- Sture Gustafsson, Åsele, Ledamot
- Lotta Nilsson, Norsjö, Ledamot

Valberedning

Richard Hansson

Revisorer

- Ordinarie: Christina Westman, Torgny Forsgren
- Suppleant: Nils Åslund

Läs mer om styrelsen: [Styrelsen - Västerbottens län](#)

Styrelsemöten och stämma

Styrelsen har haft totalt 10 styrelsemöten (ej inkluderat länsstämma och konstituerande styrelsemöte) varav ett styrelsemöte skedde fysiskt på plats i Villvattnet samt ett i Nordmaling i anslutning till höstkonferensen, övriga möten hölls över Zoom. Även länsstämman hölls digitalt den 8 april 18.30, 2025.

Ekonomi

Idrottsservice sköter sedan 2020 föreningens bokföring och ekonomiska transaktioner. Ekonomiansvarig hos föreningen var David Häggblad t.o.m. augusti 2025 då Tor Westbom Svensungsson valdes. Ekonomi redovisas separat.

Kansli och anställda

- Karolina Helleberg, Verksamhetutvecklare, vikariat på 100% under 2025 förlängt till februari 2026.
- Emily Brennan, Verksamhetsutvecklare, föräldraledig t.o.m. februari 2026.
- Pernilla Johansson, Strateg Industriomställningen i Norra Norrland samt vikarierande Verksamhetsutvecklare 25% under hösten 2025.
- Yasmine Kindlund, Skogskoordinator. Yasmines tjänst avslutades 31/7 - 2025.
- Patrik Nygren, Skogskoordinator, vikariat från 5 december 2024 till sista maj 2025 på 50% då Yasmine gick ner i tid.
- David Häggblad, Ordförande i länsförbundet, har arbetsgivaransvar för de anställda på kansliet.



Kretsar

Västerbottens aktiva kretsar finns i Vilhelmina, Lycksele, Skellefteå, Robertsfors, Vindeln, Umeå med omnejd (inkluderar Vännäs och Bjurholm), Nordmalingsbygden och Sorsele. Följande kretsar är vilande: Doroteabygden, Storuman/Tärnaby.

Medlemsantal

Medlemsantal 2025 var 4462 medlemmar i Västerbotten varav medlemmar i aktiva kretsar:

- Lycksele: 120
- Nordmaling: 69
- Skellefteå: 929
- Sorsele: 49
- Vindeln: 113
- Vilhelmina: 90
- Umeå: 2998

Verksamhet

Det dokument som styr föreningsprioriteringar under året är **Verksamhetsplanen för 2025**. Nedan ett kort utdrag:

“Vi fortsätter att aktivt stödja medlemmar och kretsars arbete för naturskydd, genom både fördjupad naturvårdsinventering och genom juridisk prövning där så är lämpligt. Länsförbundet verkar för ökad medlemsaktivitet och engagemang i alla för föreningen viktiga frågor.

Antalet aktiva medlemmar är ett mått på framgången i detta arbete. Natursnoksverksamhet är en prioriterad fråga för år 2025, så som arbete med att skydda och bevara den biologiska mångfalden som påverkar vår matproduktion och därmed våra liv framöver.

Naturskyddsföreningen bör vara en del i samarbetet med andra föreningar vars intressen och målsättningar överlappar med vår förening. Birdlife, Älvräddarna, Rovdjursföreningen och Norrlands entomologiska förening utgör exempel på organisationer, men lokalt och regionalt kan det finnas fler. Nedan beskriver vi hur detta har genomförts under 2025.”

Stöd till kretsar

Vi har under året stöttat kretsarna på olika sätt, bland annat med aktiviteter och teknisk support. Vi har skapat nya kretswebbar samt hjälpt till med marknadsföring av olika slag exempelvis genom att skicka ut nyhetsbrev och olika aktivitetsinbjudningar via Active Campaign.



Ambassadörskap

Länsförbundets styrelse har utsett representanter som blir kontaktpersoner för kretsarna för en närmare samverkan. Målet med ambassadörskapet är ett gemensamt arbete inom Naturskyddsföreningen, för att fånga upp kretsstyrelser och medlemmar. Ambassadören är kopplingen mellan länsförbund och krets samt mellan de olika kretsarna. Syftet är framför allt att förbättra möjligheterna för kretsarna att få stöd i evenemang/aktiviteter och projektansökningar. Nedan listas vem som varit ambassadör för respektive krets:

- David: Skellefteå
- Angelika: Vindeln, Lycksele, Robertsfors
- Sture: Vilhelmina, Sorsele
- Michael: Nordmaling
- Simon: Umeå med omnejd
- Tor: Robertsfors

Föreläsningsresa med Karl-Axel Reimer hösten -25

Som del i stöd till kretsarna har Länsförbundet arrangerat en föreläsningsturné med Karl Axel Reimer som har föreläst på temat "Tankar kring omställning - om hur vi stärker påverkan för klimat och biologisk mångfald, om det ideella engagemangets värde och möjligheter att påverka". Under turnén besöktes följande orter: Skellefteå, Vindeln, Lycksele, Sorsele.

Guldspoven

Naturskyddsföreningen i Västerbotten inrättade år 2020 ett miljöpris som delas ut till en person som gjort en förtjänstfull insats för natur eller miljö i länet. Utmärkelsen har fått namnet Guldspoven och är uppkallad efter Västerbottens landskapsdjur Storspoven. Med detta miljöpris vill Naturskyddsföreningen i Västerbotten uppmärksamma de eldsjälarna och lokala miljöhjältarna som med driv och engagemang spelar en viktig roll i arbetet att skydda vår natur och skapa ett hållbart samhälle och framtid för kommande generationer. Allmänheten bjuds in att nominera till miljöpriset och av de nomineringar som kommit väljs en finalist ut av länsförbundets styrelse.



Guldspoven tilldelades 2025 Anton Lundberg

Motivering: *För enträgen kamp för att bevara Västerbottens skogar med höga naturvärden. Anton har på ett par år blivit en otroligt duktig inventerare och mycket bra på att överklaga avverkningsanmälningar i områden med höga naturvärden. Han har med iver, stort intresse och stort specialkunnande, både biologiskt och tekniskt/juridiskt, lyckats stoppa avverkningar av skyddsvärda skogar.*



Natursnokarna

Under 2025 erbjöds stöd till Natursnokarna i form av marknadsföring. Vi har arbetat aktivt med att informera om verksamheten och uppmuntra kretsarna att starta upp lokala grupper. Under 2025 drevs aktiv natursnoksverksamhet i Skellefteå och Umeå. Det fanns planer på en utbildning i Skellefteå från Riksföreningens Natursnoksansvarig, men träffen fick inte nog med anmälda och vi tar därför nya tag med en utbildning planerad den 25 april 2026 i Umeå.

De kretsar som haft grupper som har startat verksamhet har haft många deltagare och positiv respons. Arbetet fortsätter under 2026. Lotta Nilsson i länsförbundets styrelse valdes som ambassadör för Natursnokarna i länet och ska tillsammans med länets verksamhetsutvecklare ta fram strategier för att stötta Natursnoksverksamheten.



Fältbiologerna

Kansliet har gett stöd till Fältbiologerna under året genom att sprida arrangemang i våra olika kanaler som t.ex. nyhetsbrevet, sociala medier, hemsida och mailutskick.

Skog

Yasmine och Patrik var anställda som skogscoordinatorer under våren/sommaren 2025, och ansvarade för vår skogsverksamhet. I den rollen fungerade de som stöd för den regionala skogsgruppen och ideellt engagerade medlemmar.

Skogsträff i Gunnarn

Under skogsträffen i Gunnarn var syftet var att folkbilda kring skogen där fler fick möjlighet att lära sig hur en riktig skog ser ut, känna igen några rödlistade arter och hur man kan engagera sig ideellt i skogsfrågor. Vi hoppas att träffen även kan bidra till att fler inventeringar görs och att nya medlemmar kommer in i gruppen. Under träffen deltog 17 ideella + 2 ledare.

Det är värdefullt för nätverkets medlemmar att få träffas. Västerbotten är ett stort län och en träff i början på inventeringssäsongen kan ge energi att engagera sig under sommaren och hösten. Träffen var förlagd centralt i länet så att medlemmar från olika



orter skulle ha möjlighet att delta. Sista dagen ägnades åt att prata strategi och organisering. Det är värdefullt att avsätta tid för att prata om framtida engagemang.



Lyckade inventeringar sommaren 2025

Under sommaren 2025 har ett intensivt inventeringsarbete genomförts i Västerbotten tack vare en privat donation till föreningen. Beroende på hur/vad man räknar så har avverkningar omfattande ungefär 264,9 - 491,1 hektar skog i Västerbottens län stoppats.

Den huvudsakliga metoden för att stoppa avverkning av skyddsvärd skog har varit naturvärdesinventering (med fokus på arter) av avverkningsanmälda områden med potentiellt höga naturvärden, och att överklaga Skogsstyrelsens beslut att tillåta avverkningarna till mark- och miljödomstolen i de fall där inventeringen (tillsammans med informationen i avverkningsanmälan) visat att avverkningen sannolikt strider mot miljöbalkens bestämmelser.

FSC-klagomål i de fall där avverkningarna inte uppenbart strider mot lagen, men strider mot de certifieringsregler skogsbolagen ålagt sig följa.

Under inventeringsarbetet har totalt ca 2204 fynd av 152 arter registrerats i Artportalen, varav merparten är naturvårdsarter.





Utöver avverkningsanmälda områden har vi även inventerat oskyddade skogar med potentiellt höga naturvärden. Detta har gjorts i förebyggande syfte, dels för att kunna rekommendera områden för formellt skydd till Länsstyrelsen. Åtminstone två rapporter gällande sådana områden kommer att skickas till Länsstyrelsen. Ytterligare en rapport kommer tas fram i samarbete med andra inom föreningen.

Detta viktiga arbete hoppas vi kunna utveckla ännu mer framöver om vi får positiva besked om projektmedel för framtida verksamhetsår.

Politisk påverkan

Inför Kyrkovalet i september delade vi information om kyrkovalet och lyfte debattartiklar som ideella medlemmar skrivit.

Höstkonferensen

Höstkonferensen hölls på Olofsfors bruk i Nordmaling lördagen den 11 oktober. Vi hade ett trettio tal deltagare och genomförde två workshops:

- Rikskonferensen 2026 i Västerbotten - tillsammans har vi drömt om vad arrangemanget kan ge.
- Valet 2026 - Vi har tagit fram frågor till en enkät att skicka ut till lokala politiker.

Som avslut på dagen fick vi lyssna till Nordmalingskretsen som berättade om sitt arbete, om en naturskyddsvinst som ägde rum i Nordmaling på 80-talet, nämligen mobiliseringen mot utbyggnaden av Lögdeälven. Anders, medlem i Nordmalingskretsen, var aktiv i gruppen som kämpade för älven på den tiden och han berättade om sina Upplevelser. Vi hade även en guidning i området där vi fick veta mer om planerade fisktrappor förbi dammarna.



Projekt

Pollineringsprojektet

Projektet *Pollinera för mat* drevs fram till årsskiftet 25/26 inom länsförbundets verksamhet, projektet är numera fristående. Projektet hade under 2025 många aktiviteter så som webinarium, konferens & ängsinventeringar. Projektet deltog även på arrangemang runt om i länet.



Konferens om Pollinerande insekter och deras roll i vår matproduktion.

Lördagen den 29 mars anordnade vi en konferens i Lycksele. Programmet handlade om hur våra pollinerande insekter mår till följd av klimatförändringar, urbanisering, monokulturer i jordbruk och skogsbruk.

Parasiternas roll i ekosystemet - webinarium 18 februari

En föreläsning om Parasiter och hur de formar alla våra ekosystem, med David Kindgren Batholdsson. I samverkan med Studieförbundet Västerbotten

Webbinarium under Biologiska mångfaldens dag

Den 22 maj var det den *biologiska mångfaldens dag* och vi hade bjudit in Tommy Bystedt från Lappbodarnas slätterförening att prata om ängsskötsel med utgångspunkt från föreningens slätteräng. [Sammanfattning av webinarium under Biologiska mångfaldens dag - Västerbottens län](#)

Inventeringar sommaren 2025

Under våren 2025 beslutade samordningsgruppen för *Pollinera för mat* att inventera dagfjärilar i redan tidigare undersökta områden och ängar. Inventeringar skedde i: Brattåkern, Bygdsiljum, Naturreservat Dakota (Lycksele) och Vilvattnet. Rapport från Inventeringar sommaren 2025 finns att läsa på projektets hemsida.

[Inventeringsrapport, sommaren 2025 - Pollineringsprojektet](#)

Familjedag på Skogsmuseet i Lycksele

Den 3 juli, i samverkan med museet och Lyckselekretsen gästade *Pollinera för mat* Samevistet på Skogs- och samemuseet. Det var en dag med familjeaktiviteter och temat för dagen var "ängens blommor och insekter". Barnen fick lära sig att fånga insekter med håv och kika på dem i burk med lupp.

Mer information om projektet hittar du på: www.pollinera.se

Klimatanalys norr

Projektet Klimatanalys syfte var att belysa konflikterna som uppstår i jakten på naturresurserna i norra Norrland, visa på de problemområden som finns och uppmana till engagemang för en hållbar grön framtid. Projektet avslutades i juni, men fram tills dess låg fokus på att nå ut med hemsidan i framför allt sociala medier, så att kunskapsbanken som byggts kan komma till användning och att fler kan engagera sig. Hemsidan förvaltas nu av projektet *Industriomställningen i norra Norrland*.

Industri omställningen i Norra Norrland (motion 62)

Projektet *Industriomställningen i norra Norrland* grundades i den motion som lades fram till stämman i juni 2023 av Länsförbundet i Norrbotten. Bakgrunden till motionen var att den industriomställning som pågår i Norr- och Västerbotten är av en sådan omfattning att länsförbunden inte har de resurser som krävs för att kunna genomföra utredningar, besvara remisser och vara instrument för att tillvarata och bevaka natur- och miljöintressen i den påbörjade så kallade gröna omställningen i Norr- och Västerbotten. Pernilla Johansson och Lars Igeland har varit anställda på 50 % vardera.



Opinionsbildning

Vi har skrivit en rad debattinlägg under året, där ordförandena i länsförbunden tillsammans med oss klargjort ställningstaganden när det gäller CRMA, Laver, Nunasvaara, Gallok, Northwolt, Stegra och andra projekt.

Klimatförändringarna är ett stort hot mot livet i Sápmi, men en ohållbar klimatomställning riskerar på kort sikt vara ett lika stort hot. I projektet har viktiga kontakter etablerats med bl. a Gabna sameby, Maskaure sameby, Svenska Samernas Riksförbund, och enskilda personer från ytterligare andra samebyar. Dessa kontakter behöver utvecklas vidare de kommande åren.

Debattartiklar

Vi har riktat en del tid på praktiskt kompetenshöjande arbete, bland annat med en väldigt uppskattad digital workshop i två delar där medlemmar praktiskt fick öva på att skriva debattinlägg, få feedback, skriva om, och sen skicka i väg för publicering. Att våga uttrycka sig både sakligt och iögonenfallande, för att aktivt kunna delta i debatten men också påverka opinionen, är något som behöver förstärkas i Norr- och Västerbotten.

Vi har under projektets gång lagt mycket stöd till hjälp med debattartiklar, utöver de vi skrivit på eget bevåg, och att synliggöra Naturskyddsföreningens synpunkter och ståndpunkter gällande industriomställningen kommer att vara av yttersta vikt om vi ska kunna påverka opinionen.

Karin Lexén besök i Västerbotten 16-18 januari

Den 16-18 januari besökte Naturskyddsföreningens generalsekreterare Karin Lexén Västerbotten och många kretsaktiva fick möjlighet till en pratstund. Allmänheten bjöds även in till två föreläsningar och ett panelsamtal. Under rundresan i regionen träffade Karin även lokala politiker och tjänstemän. Läs mer här: [Karin Lexéns besök i Västerbotten - Västerbottens län](#)





After Work

En utmaning har varit att samla miljörörelsen, politiker och företagare under samma tak för att diskutera frågor kring industriomställningen. Då aktiviteter som genomförs av kretsar och länsförbund generellt bara drar redan engagerade medlemmar, försökte

vi oss på att tänka annorlunda och se om vi kunde få in både politiker och företagare att delta. Resultatet blev de två After Work: Panelsamtal, som vi höll i november i Skellefteå och Luleå. Med en panel bestående av lokala politiker och företag (om än nationella företag) samt Arne Müller och Karin Lexén, liksom David Kihlberg som moderator, mat och dryck tillgängligt på plats samt centrala lokaler, lyckades vi dra över femtio deltagare per event. Sammansättningen av deltagare skilde sig åt mellan platserna, där Skellefteå visade på större mångfald i publiken med fler representanter från politiken och näringslivet. Lärdomen att dra av detta är att det lönade sig att skicka personliga inbjudningar till relevanta personer, vilket är tidskrävande men gav resultat.

Gruvexploateringar engagerar

Det finns ett stort och växande intresse för gruvfrågor i föreningen, bland annat mot bakgrund av den omfattande inmutningen och prospekteringen som pågår. Därför har de föredrag vi ordnat och den gruvkonferens vi hade i Älvsbyn varit mycket värdefulla. Vid konferensen fanns ett stort intresse att arbeta vidare, och detta har lett fram till skapandet av ett gruvnätverk för Norr- och Västerbotten, med regelbundna möten varje månad. Ett fyrtiotal medlemmar är med, och vi har varit ca 20 personer på varje möte.

Våtmarksresan 2025

Planerade åtgärder/aktiviteter som har genomförts

Söndag den 27 juli bjöds de anmälda in till en digital träff där vi ansvarig projektledare berättade om aktiviteten, och deltagarna hade chans att ställa frågor om både våtmarker och om praktiska saker kring resan. Den huvudsakliga aktiviteten genomfördes 6–10 augusti. Vi hade nio som anmält sig och vi blev slutligen sju personer som deltog. Vi hann bygga fem pluggar. Ingen beräkning har gjorts av hur stor area som blivit återvätdad och resultatet kan ses längre fram. Förhoppningen med projektet var att bli 15 deltagare som hann bygga ca nio dämmen. Tyvärr fanns inte tillräckligt med tid att sprida eventet tillräckligt. Dessutom ordnades en liknande aktivitet av ett annat nätverk under samma period vilket möjligen kan ha spelat in som orsak till det lägre antalet deltagare. Till nästa års aktivitet ska vi i förväg ha en förbättrad plan för hur och var vi kan sprida aktiviteten för att nå ut till fler i rätt målgrupp.





Projektet har bidragit till att bevara och iordningställa våtmarker på ett tydligt sätt. En sträcka på ca 70 m i ett dränerande dike har pluggats igen just för att återställa ett utdikad skogsområde. Projektet har bidragit att uppnå miljömålen myllrande våtmarker, ett rikt och växt- och djurliv, ingen övergödning och levande skogar. Våtmarker återställs, åtgärden har återskapat/förbättrade en livsmiljö för bland annat grönbena och tretåig hackspett, vattnet hålls kvar längre i landskapet och kan minska både näringsläckage och motverka försurning (även om detta inte är ett tydligt problem här) och skogen återställs till de blötare stadie som den befann sig i innan.

Projektledare: Tove Lönneborg

Kampanjer

Vi har aktivt arbetat med att sprida Föreningens nationella kampanjer på sociala medier, i nyhetsbrev och inlägg på hemsida. Vi har uppmuntrat kretsarna att arrangera aktiviteter som vi även har marknadsfört. Utöver det har vi arbetat lite extra med några kampanjer som beskrivs nedan.

Bryt Bilberoendet!

Den 17 februari - 28 mars lyfte vi frågor som rör transporter och hur Sverige kan minska sina utsläpp. Vi på Naturskyddsföreningen Västerbotten har lagt fokus på lokala förutsättningar i vår norra region, det kallar vi Bilen och Landsbygden. Vi vänder på perspektivet från personligt ansvar att minska bilresorna och tittar på varför det finns behov att köra bil.

Tillsammans med Studieförbundet har vi tagit fram ett studiematerial för grupper som vill starta en studiecirkel. Studiecirkeln innehåller inspiration, kunskap och guidning i bland annat politisk påverkan. Kanske vill ni kunna ta med cykeln på tåget, ha säkra pendlar parkeringar för cykel eller lånecyklar vid stationen?

Skogsdagarna

Under kampanjveckan samlade och spred vi tips på besöksvärda skogar i länet. Dessa tips har sedan sparats och publicerats på länsförbundets webb under Västerbottens naturupplevelser [Västerbottens naturupplevelser - Västerbottens län](#)

Samverkan

Biosfärområde Vindelälven- Juhttáahkka

Angelika Schindler-Egl är Naturskyddsföreningen i Västerbottens är representant i styrelsen för biosfärområde Vindelälven/Juhttáahkka. Biosfärområdet har skapat ett forum för samarbete mellan olika organisationer. Naturskyddsföreningen Västerbotten är just nu med i startfasen där vi testar olika former av event och informationsspridning men också en plattform för samarbete i olika områden.

Studieförbundet

Vi har under året arbetat aktivt med att öka samverkan med Studieförbundet, med mål att öka synlighet, hitta nya målgrupper och skapa nya kontakter inom



Naturskyddsföreningen
Västerbotten

civilsamhället. Vi har samarrangerat webinarium och deltagit på temadagar så som Ålidhemsdagen i Umeå.